

*И.О. Ткачева – студентка III курса юридического факультета
Курского государственного университета;
научный руководитель – канд. пед. наук, доц. кафедры гражданского права
и процесса Курского государственного университета М.Н. Коротких*

РОЛЬ ПРОФСОЮЗОВ В ТРУДОВЫХ ПРАВООТНОШЕНИЯХ (НА ПРИМЕРЕ ППОС ГОУ ВПО “КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ”)

Одним из субъектов трудового права Российской Федерации являются профессиональные союзы. На основании Конституции Российской Федерации, Трудового кодекса Российской Федерации, федерального закона “О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности” № 10-ФЗ от 12.01.96, Закона Российской Федерации “О высшем и послевузовском профессиональном образовании” № 125-ФЗ от 22.08.96, уставом вуза в Курском государственном Университете была создана Первичная профсоюзная организация студентов, для защиты их прав и интересов.

Для регламентирования деятельности данного объединения был заключён с администрацией ВУЗа коллективный договор, принято положение “О Первичной Профсоюзной Организации студентов Курского государственного университета”. Таким образом, Профком студентов Курского государственного университета, был признан организацией, представляющей коллектив студентов данного высшего учебного заведения.

Согласно перечисленным нормативно-правовым актам, данная организация имеет следующую структуру:

- 1) возглавляет ее председатель Профкома студентов, избираемый делегатами-студентами раз в 5 лет на отчётно-выборной конференции. Он координирует работу всей первичной профсоюзной организации, отвечает за распределение средств, представляет интересы и защищает права студентов перед ректоратом вуза, учёным советом;
- 2) на каждом факультете есть председатель профбюро (профессиональное бюро) факультета, организующий работу профгруппоргов (профессиональные групповые организации), следит за материальным состоянием студентов на факультете, проводит опросы среди обучающихся о проблемах, систематизирует и доводит информацию до председателя профкома вуза о проблемах, а также сообщает студентам о планируемых акциях (поездках в другие города, походах в театр, оздоровительных мероприятиях);
- 3) в каждой группе существует должность профгруппорга, который отслеживает проблемные ситуации материального и иного плана, информирует председателя профбюро факультета.

Изучив устав первичной профсоюзной организации, коллективный договор, в которых в качестве цели создания такого объединения объявлена

“представление и защита прав и интересов членов профсоюза по вопросам индивидуальных трудовых и связанных с трудом отношений”, возникает вопрос о необходимости такой организации в вузе. Ведь согласно статье 2 Конституции РФ “Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства”. Таким образом, Государство в лице своего учреждения ГОУ ВПО “Курский государственный университет” и всех сотрудников берёт на себя обязанности защищать права и интересы студентов.

Я считаю, что позиция, согласно которой профсоюзные органы – это ненужный рудимент прошлого, не совсем обоснованна. Конечно, её сторонники могут говорить, что наши профессиональные организации, в отличие от европейских, создавались изначально “сверху”, а не “снизу”, как это должно быть, что сейчас данные организации не столь популярны, как в советское время и т.д.

С этими аргументами трудно спорить, но можно привести и другие, не менее веские:

- 1) о признании государством важности и необходимости такого института, как профессиональный союз, говорит заключённое между правительством Российской Федерации, Общероссийским Объединением профсоюзов и Общероссийским объединением работодателей генеральное соглашение на 2008-2010 года;
- 2) профессиональные союзы – это один из институтов современного демократического правового государства, которые представляет работникам того или иного предприятия эффективные инструменты сотрудничества с руководством, ведения коллективных переговоров, защиты своих прав и интересов в компетентных государственных органах, в том числе, и в судебном порядке;
- 3) профессиональный союз студентов – это одна из форм студенческого самоуправления, являющегося видом социального партнёрства, дающая возможность обучить будущих специалистов приёмам и способам работы с коллективом, механизмам решения трудовых споров, конфликтных ситуаций, правилами работы с документацией и т.д. Именно председатель профкома совместно со всеми остальными членами данного союза может влиять на неправомерное отчисление студента из высшего учебного заведения, отстаивать его интересы перед ректоратом, деканатом, органами государственной власти и местного самоуправления;
- 4) наличие студенческих советов общежитий, курируемых первичной профсоюзной организацией студентов, позволяет эффективно решать бытовые споры между студентами, студентами и администрацией общежития, администрацией вуза.

Таким образом, профсоюз студентов – это та школа, которая воспитывает активных и ответственных граждан, отвечающих потребностям современного государства и общества.